



**新春走基层**

编者的话:新春临近,当春联映红门楣、年货摆满街头,浓浓的年味背后,润物无声的金融活水正悄然流淌。

它可能是一笔及时到账的备货资金,一次为“木耳之乡”定制的产业贷款,一份守护千年非遗的信贷支持。

这个新春,我们的记者跟随金融服务者的足迹,深入北国的苗市、巴蜀的火腿车间……记录金融资源如何支持小微实体、激活特色产业、守护传统匠心。

敬请关注本报“新春走基层”专题报道,一起感受年味里的金融暖意。

## 金融护航“老字号”向新而行

■本报记者 余连斌 通讯员 邹丹丹

岁序更替,年味渐浓。四川剑阁寒意未消,却处处涌动着备年货、腌腊味的暖意,空气中弥漫着浓浓的烟火气。

近日,《农村金融时报》记者循着腊香走进位于剑阁县普安镇的剑阁县剑门火腿有限责任公司,探访四川老字号、广安市非遗代表性项目——剑门火腿的生产制作。只见工人们身着工装、手脚麻利,将一串串新鲜火腿挂上发酵架,咸香与肉香交织扑鼻。忙碌的身影里,不仅透出“老字号”迎春的生机,也映照出一段金融助力非遗传承的暖心故事。

“再过几天就是马年春节了,眼下正是订单最旺的时候。多亏了农行的支持,我们才能备足原料、开足生产线,让剑门火腿走进更多家庭的年夜饭餐桌。”车间里,该公司负责人、剑门火腿代表性传承人张剑革一边查看火腿发酵情况,一边向记者介绍。言语之间,洋溢着新春的喜悦与对未来的期待。

### 火腿老品牌的坚守与困境

走进产品展示区,一块块色泽油亮、包装精致的火腿整齐陈列。墙上的荣誉牌匾格外醒目——“四川老字号”“四川省著名商标”“四川名片产品”,还有一张张泛黄的获奖证书,无声诉说着这个品牌走过的岁月与荣光。

“剑门火腿的历史可追溯到三国时期,算下来已有1700多年。”张剑革指着一块

老式火腿样品,向记者娓娓道来。1952年,当地腊制品加工厂成立,开启了剑门火腿的现代化生产之路;1983年,“剑门牌”商标正式注册,凭借独特的古法工艺,产品屡获殊荣,逐渐成为剑阁人引以为傲的“舌尖名片”。

然而,七十余年风雨兼程,市场浪潮的冲击让这家老厂几经沉浮。“别看现在有些名气,前些年差点就撑不下去了。”张剑革感慨。2004年企业改制重组后陷入困境,他自己也曾一度下岗。怀揣对传统特色美食的深厚感情,2020年,他毅然用创业所得收购老厂,扛起了复兴剑门火腿的重任。

为了让老品牌重焕生机,张剑革曾独自携产品参加第17届中华老字号精品博览会,凭借精湛工艺斩获“中华老字号华夏工匠奖”,让沉寂多年的“老字号”再次走进公众视野。

### 金融“及时雨”破解发展困局

记者在车间走访时发现,剑门火腿的制作远比想象中复杂——从选料、腌制到发酵、晾晒,全程需耗时数月甚至一年以上,才能形成其独具特色的咸香风味。“慢工出细活,但也意味着资金周转慢。每年立冬到次年立春是制作黄金期,原材料采购需要大量资金,这曾是压在我心里的一块大石。”张剑革坦言。

回忆起2021年那个冬天,张剑革至今记忆犹新。当时企业刚步入正轨,前期投入巨大却未立即产生回报,手头现金已难

以支撑原料采购。“眼看制作旺季就要到了,如果买不到优质猪肉,下一年的生产就全断了。”焦急之中,他想到银行贷款,可除了老旧厂房,企业并无值钱的抵押物,他心里不禁打鼓:“银行愿意支持我们吗?”

就在张剑革一筹莫展之际,农业银行剑阁县支行工作人员主动上门走访。原来,该支行在开展“新春暖企”活动时了解到企业的困境与非遗传承的不易,迅速组建服务专班,深入车间仓库调研实情。

“剑门火腿是剑阁的非遗瑰宝,承载着几代人的乡愁记忆。助力‘老字号’活下去、发展好,是我们农行的责任。”农业银行剑阁县支行负责人表示。短短几天后,一笔300万元的信贷资金顺利到账,如一场“及时雨”,精准化解了企业的燃眉之急。这笔资金不仅保障了当季生产,更让企业在随后几年中得以稳抓生产旺季,再无后顾之忧。

### 金融赋能“老字号”向新而行

马年新春将至,剑门火腿的车间里既延续着古法匠艺,也跃动着创新活力。记者看到,工人们在传承千年工艺的基础上,引入了先进生产设备,车间环境与效率大幅提升;研发人员正调试新配方,让火腿更符合现代健康饮食需求。

“这些变化,离不开农行的持续支持。”张剑革介绍,2024年,农业银行剑阁县支行再次为企业授信近千万元、五年期可循环使用。

随着市场日益旺盛,原有厂房已无法满足订单需求。目前,企业在普安食品工业园区新建的标准化厂房已部分投产,未来可年生产火腿10万只,产能将实现跨越式提升。产品线也日益丰富,已发展出川广味香肠、腊肉、蝴蝶猪头、松花皮蛋等五大类六十多个品种,深受消费者喜爱。

寒冬过后,尽是春光。如今,剑门火腿年加工火腿已达1.2万余支,年产腌腊肉食制品200吨,年销售收入达1600万元。这个曾经陷入困境的“老字号”,在金融活水的浇灌与非遗代表性传承人的坚守下,正续写着新时代的温暖篇章。

“木耳之都”涌动资金暖流

■本报记者 黄力辉

春节临近,黑龙江省牡丹江市东宁市绥阳镇的雨润黑木耳交易大市场内人潮涌动。作为全国重要的黑木耳集散中心,这里正迎来节前销售旺季。

一早开门,采购年货的市民和来自省内外的客商便络绎不绝。走进交易大厅,食用菌特有的清香扑鼻而来,各家货架上整齐码放着品类繁多的木耳产品,个个品相厚实、色泽黑亮。卖家热情推介,买家精挑细选,热闹的讨价还价声与计算器的按键声交织在一起,奏响独特的“晨间交响曲”。置身于这供需两旺的火热场景,记者切身感受到,“小木耳”已成为拉动地方经济高质量发展的“支柱大产业”。

2025年,东宁市黑木耳栽培规模达15亿袋,干品产量5.5万吨,仅这座交易市场年交易额就达60亿元。亮眼数据背后,金融支持在延伸产业链、繁荣林下经济、带动农民增收中发挥着举足轻重的作用。

“在邮储银行的资金支持下,我顺利扩大了种植规模,2025年不管是收成还是收入,都比往年好太多了。”来自东宁市大城子村的种植户张霞一边麻利地称重、打包、发货,一边对记者说。顺着她的指引,记者来到邮储银行东宁市支行设在黑木耳交易大市场内的金融服务站。工作人员正手持移动展业设备,为菌农、木耳收购商和加工企业现场办理“极速贷”“产业贷”等业务。“我们通过‘送货上门’,让产业链上的各类主体足不出户就能获得急需的信贷支持。”服务站工作人员介绍。

在现场组织走访的邮储银行牡丹江分行相关负责人告诉记者,牡丹江森林

覆盖率达62.3%,得天独厚的气候条件使其成为“世界黑木耳之都”“中国食用菌之城”。尤其是东宁木耳,凭借朵大肉厚、口感滑润、绿色无污染的优良品质享誉国内外。

近年来,随着产业发展,食用菌产业链各环节融资需求日益凸显——菌农前期生产需要资金投入,收购商在旺季面临流动资金压力,加工企业则急需设备升级和技术改造专项资金。传统金融产品难以精准匹配这些差异化需求。

为此,邮储银行牡丹江分行聚焦黑木耳全产业链,通过产品创新、服务优化和政银企协同,积极探索金融支持特色产业发展的新路径。针对菌农季节性用款特点,该行推出“极速贷”,实现当天申请、当天放款,2025年累计为2000余户菌农投放贷款近5亿元;面向收购商和加工企业,则创新推出“产业贷”,提高授信额度、优化还款方式,2025年投放贷款近3亿元,服务收购商317户,有力保障了收购旺季资金需求。

此外,邮储银行牡丹江分行通过“整村授信”降低农户融资门槛,已在东宁市创建信用村16个,对信用良好的农户实行“一次核定、随用随贷、循环使用”的批量授信模式。同时,持续下沉服务网络,在木耳主产区设立服务点、在木

耳交易市场设立金融服务站,配备移动展业设备实现“送货上门”。为提升资金使用效率和安全性,该行还创新推出“菌包厂+菌农+收购商+加工企业”全链条金融服务模式,依托专用账户和行业智付通等工具,推动资金在产业链内闭环运行。

在金融活水的精准滴灌下,当地黑木耳产业实现高质量发展。2023年至2025年,东宁市黑木耳栽培规模及产值年均增长10%,带动就业超5万人,产业链不断由种植向精深加工、品牌建设、电商销售等领域延伸,产品附加值显著提升。

北国寒冬,挡不住“木耳之都”里涌动的金融暖流。邮储银行牡丹江市分行相关负责人表示,未来将继续优化产品、强化科技赋能,以更精准的信贷投放、更广泛的普惠网络、更接地气的产品创新和更紧密的政银企协同,为黑木耳等林下产业注入持续发展的金融动能,助力乡村全面振兴。

韩涛/制图

## 将“三农”答卷写在沃野乡田

■本报记者 曹沛原

2026年中央一号文件指出,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。工商银行深入贯彻落实党中央关于“三农”工作的决策部署,持续加大涉农领域金融支持力度,加强金融产品优化创新,拓展县域乡村金融服务触角,不断提升“三农”金融服务质效。

截至目前,工商银行涉农贷款余额超5万亿元,“十四五”期间涉农贷款累计投放近12万亿元,为扎实推进乡村全面振兴、加快建设农业强国提供了坚实的金融支撑。

### 聚焦“两条底线” 金融服务乡村振兴成效好

夯实金融保障粮食安全基本盘。围绕守牢国家粮食安全底线,工商银行开展保障粮食安全“丰收行动”等系列专项行动,推广“种植e贷”“养殖e贷”专属产品,推出粮食收购、农机装备、“菜篮子”等领域专项服务方案,加强粮食和重要农产品保障体系化、综合化金融服务。其中,工商银行在山东,创新“农业生产托管”场景融资服务,支持土地流转规模化种植超42万亩;在吉林、安徽等畜牧业重点省份,因地制宜推出区域特色融资方案,支持肉牛产业发展。截至2025年末,工商银行粮食重点领域贷款余额超2900亿元,较年初增长超25%。

筑牢金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果强支撑。围绕确保长久守住不发生规模性返贫致贫底线,工商银行持续加大对脱贫地区、国家乡村振兴重点帮扶县和定点帮扶四县市的金融帮扶力度。截至2025年末,工商银行脱贫地区贷款余额超1.3万亿元,国家乡村振兴重点帮扶县贷款余额超2200亿元。

### 突出“三个提升” 金融服务乡村振兴亮点多

提升乡村产业发展金融服务水平。工商银行围绕“土特产”,现代设施农业、农业科技、乡村休闲旅游等领域加大金融支持力度,联合农业农村部深入推进“兴农撮合”系列活动,累计服务49万个涉农经营主体,推广现代设施农业专项方案,推出种业专属融资方案,在多省份落地民宿贷款产品,有力支持乡村产业高质量发展。

提升和美乡村建设金融服务水平。工商银行因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设,积极满足农业农村基础设施建设重大项目、公共服务项目、生态环境提升等领域金融需求。其中,在浙江丽水,支持推进“大搬快聚 富民安居”工程,累计投放贷款超16亿元,助力山区海岛县基础设施建设;在山东青岛、江苏扬州等地开展分布式光伏经营租赁业务,助力乡村绿色发展。

提升乡村治理金融服务水平。工商银行建设推广“数字乡村”综合服务平台、乡风积分管理平台,丰富乡风积分消费、涉农资讯服务、涉农资金监管等服务功能,打造数字治理“新标杆”。截至2025年末,“数字乡村”综合服务平台已覆盖全国31个省份;乡风积分管理平台覆盖4500多个村,服务167万名村民,带动6万多人参与乡村治理。

### 坚持“四个促进” 金融服务乡村振兴步子稳

促进农民增收。工商银行构建幸福县域乡村客户专属服务体系,积极参与农民丰收节金秋消费季、元旦春节“两节”农产品促消费等活动,以贷款贴息、新客有礼、消费返现、畅通产销、搭建平台等形式,促进农产品产销对接和消费升级,助力带动农民增收。

促进数智赋能。工商银行持续完善数字化乡村金融服务体系建设,打造“平台+金融+场景”一体化数字金融服务模式,创新“开放银行+普惠融资”方案,与北大荒集团、广东供销社联合打造重点标杆项目,纾解农村信用信息不对称难题。此外,工商银行在甘肃平凉、山东金乡等地,创新涉农押品动态风控模式,运用物联网等技术,实现对活体畜禽、农产品存货等涉农押品的数字化管控,增强涉农信贷数字化服务能力。

促进渠道延伸。工商银行加快构建线上线下一体化县乡服务网络,线下优化县域网点布局,建设农村普惠金融服务点;线上大力推广手机银行、网银“兴农通”APP,开放银行等特色服务渠道,积极促进城乡金融基础设施互联互通。截至2025年末,工商银行累计建成近6300家县域网点、近3600家服务点,县域网点覆盖率超87%;与供销总社联合开展基层服务行动,建成“供销+金融”基层服务站点1200余家;线上服务县域乡村客户超2亿户。

促进生态共建。工商银行加强与各级政府、供销社、涉农企业等合作,不断丰富金融服务乡村振兴“朋友圈”,同时积极对接农业农村部“信贷直通车”,同业率先开通专属通道,为30万农业经营主体累计授信超1800亿元;联合国家农担公司创新“农担快贷”特色产品,在黑龙江、吉林等18省市开展系统直连,打造“银担智联”新模式,精准输送金融活水至各类新型农业经营主体。